



安徽省委重磅《决定》发布

记者 章沁园

《中共安徽省委关于坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进 奋力走出新时代安徽高质量发展新路的决定》(以下简称《决定》)近日发布。近年来,安徽全省上下牢记嘱托、感恩奋进,推动现代化美好安徽建设取得重大进展。当前,安徽正处于厚积薄发、动能强劲、大有可为的上升期、关键期。为全面贯彻落实党的二十大精神,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,奋力走出新时代质量更高、效益更好、结构更优、活力更强、优势充分释放的发展新路,全力谱写中国式现代化建设安徽篇章,结合实际作出该《决定》。

牢牢把握十项重要指示精神 明确推动高质量发展思路目标

《决定》指出,要牢牢把握习近平总书记关于安徽工作的重要讲话重要指示精神。

牢牢把握“推进长三角一体化发展要紧扣一体化和高质量两个关键词”的要求,以一体化的思路和举措打破行政壁垒、提高政策协同,让要素在更大范围畅通流动,增强欠发达区域高质量发展动能,在纵深推动长三角一体化发展上求突破。

牢牢把握“在中部崛起中闯出新路”的要求,立足自身优势,深刻把握发展的阶段性新特征新要求,坚定不移推动更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展,在实现中部地区高质量发展上闯新路。

牢牢把握“下好创新‘先手棋’”的要求,深化科技体制改革,推进关键核心技术攻坚,强化企业科技创新主体地位,提升科技成果转化和产业化水平,提高产业链供应链稳定性和现代化水平,在深化科技和产业创新上当先锋。

牢牢把握“争当击楫中流的改革先锋”的要求,坚持敢为人先、锐意进取,努力探索和创造新经验,在打造改革开放新高地上走在前。

牢牢把握“把好山好水保护好”的要求,实现绿水青山和金山银山的有机统一,建设绿色江淮美好家园,把巢湖打造成合肥最好名片,把马鞍山打造成长三角的“白菜心”、安徽的“杭嘉湖”,在加强生态文明建设上树样板。

牢牢把握“坚决扛稳粮食安全责任”的要求,抓住耕地和种子两个要害,坚持农业科技和农村改革双轮驱动,加快推进千亿斤粮食产能建设行动,多种粮、种好粮,为国家粮食安全多作贡献,在推动乡村振兴上作示范。

牢牢把握“牢固树立以人民为中心的发展思想”的要求,围绕群众关注的就业、教育、医疗、养老、住房、社会保障等,在保障改善民生上下功夫,推出更多惠民生、暖民心举措,在高质量发展中促进共同富裕。

牢牢把握“聚天下英才而用之”的要求,尊重人才、珍惜人才、爱护人才,为优秀人才干事创业创造良好环境、提供广阔舞台,在加快建设人才发展和创新高地上见实效。

牢牢把握“注意保护好历史文化”的要求,坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新,传承发展徽学等安徽优秀传统文化,为建设中华民族现代文明作贡献。

牢牢把握“实现正气充盈、政治清明”的要求,更好发挥全面从严治党政治引领和政治保障作用,坚定不移深化正风肃纪反腐,全力营造干部清正、政府清廉、政治清明、社会清朗的政治生态,不断汇聚加快发展的正能量。

把推动高质量发展作为首要任务 走出新时代安徽高质量发展新路

《决定》指出,要深刻认识“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极服务和融入新发展格局,牢牢把握打造具有重要影响力的科技创新策源地、新兴产业聚集地、改革开放新高地和经济社会发展全面绿色转型区的战略定位,把推动高质量发展作为首要任务,引导激励全省各级党组织和广大党员干部学思想、强党性、重实践、建新功,推动思想大解放、环境大优化、能力大提升、作风大转变、任务大落实,加快建设自立自强的科技强省、智能绿色的制造强省、高质高效的农业强省、山水秀美的生态强省、英才荟萃的人才强省、人民满意的教育强省、繁荣兴盛的文化强省,全面建设现代化美好安徽,在中国式现代化进程中奋力走出新时代安徽高质量发展新路。

到2027年,高质量发展取得更大成效,创新安徽、共进安徽、美丽安徽、开放安徽、幸福安徽建设取得新跃升,现代化美好安徽建设迈出坚实步伐。全省生产总值向7万亿元冲刺,占长三角的比重稳步提高,固定资产投资5年年均增长8%左右;科技创新实力稳居全国第一方阵、位次前移,由制造强省迈向智造强省取得实质性进展;推出更多创新型、引领型改革举措,制度型开放稳步扩大;安徽文化归属感和软实力显著增强,徽文化的金名片成色更足更亮;城镇居民人均可支配收入接近全国平均水平,基本公共服务均等化水平明显提高,人民健康水平和居民生活品质实现新提升;全面服务和融入长三角一体化,推动皖北全面振兴取得实质性进展。

十一个“坚持”聚焦重点领域 明确推动高质量发展任务举措

坚持主动靠上去、全力融进去,在加快推动长三角一体化发展上展现更大作为。加快共建科技创新共同体,共同维护产业链供应链韧性和稳定,深入推进与长三角都市圈城市群联动互融,促进资源要素优化配置和顺畅流动,协同推进生态环境共保联治,协同提升公共服务保障水平。

坚持以推动皖北全面振兴为重点,在加快推动中部地区高质量发展上展现更大作为。大力推动皖北全面振兴,全面推动区域协调发展,打造长三角与中部地区的战略枢纽,促进城市功能品质活力提升。

坚持将高水平创新型省份建设作为高质量发展的旗帜性抓手,在国家创新格局中勇担第一方阵使命上展现更大作为。深化科技体制改革,建强战略科技力量,强化企业科技创新主体地位,打赢关键核心技术攻坚战,提升科技成果转化和产业化水平。

坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,在加快建设现代化产业体系上展现更大作为。加快推动传统产业转型升级,加快发展壮大新兴产业,加快壮大数字经济,前瞻布局未来产业,提档升级现代服务业,提高金融服务质效。

坚持农业农村优先发展,在加快推进乡村全面振兴上展现更大作为。全方位夯实粮食安全根基,做大做强农产品加工业,大力实施“千村引领、万村升级”工程,巩固拓展脱贫攻坚成果,持续深化农村改革。

坚持深化改革开放,在加快建设充满活力的开放安徽上展现更大作为。坚持“两个毫不动摇”,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,防范化解重大风险,建设更高水平的开放型经济新体制。

坚持践行“绿水青山就是金山银山”理念,在加快建设绿色江淮美好家园上展现更大作为。实施美丽长江(安徽)经济带新一轮提升工程,加快发展方式绿色转型,持续深入推进污染防治,加强生态系统保护修复治理。

坚持守正创新,在建设繁荣兴盛的文化强省上展现更大作为。做好高质量文化供给,加强新时代思想道德建设,发展壮大文化产业,大力发展旅游业,推进古村落、古民居等文化遗产保护和活化利用。

坚持教育优先发展,在办好人民满意的教育上展现更大作为。落实立德树人根本任务,加快建设高质量教育体系,提升教育服务发展能力,深化教育领域综合改革。

坚持全方位培养引进用好人才,在实施人才兴皖工程上展现更大作为。深化人才发展体制机制改革,加大人才培育引进力度,拓展人才交流合作,营造拴心留人“养人”环境。

坚持以人民生活得更美好为根本目的,在扎实推进共同富裕上展现更大作为。促进高质量充分就业,健全社会保障体系,推进健康安徽建设,大力推动养老事业和产业发展,健全惠民生、解民忧、暖民心工作长效机制。

